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APV og trivselsmåling 2021
- Proces og resultater

Adressere de 
rette arbejds-
miljøindsatser

Involvere og 
forpligte APV-proces



HR-SERVICE

APV og Trivselsmåling 2021
- Læsevejledning

Det betyder en forskel i 
gennemsnit på 0,1:
Overspørgsmål
• Når 3,33 % flytter fra nej til ja eller 

omvendt.

Underspørgsmål
• Når 10% er blevet et niveau 

mere/mindre tilfreds - eller når 5 % 
er blevet 2 niveauer mere/mindre 
tilfreds osv.

Det  betyder pilen:
Ingen afvigelse

Afvigelse under 5%

Afvigelse over 5%
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APV og Trivselsmåling 2021
- Svarprocent

Fysisk APV
SDU

Antal 2021
SDU
% 2021

SDU
% 2018

Inviterede 3.648 -
Delvis gennemført 19 1% 1%
Fuldt gennemført 3.009 82% 86%
Samlet svarprocent 3.028 83% 87%

Psykisk APV og Trivselsmåling
SDU

Antal 2021
SDU
% 2021

SDU
% 2018

Inviterede 3.825 -
Delvis gennemført 151 4% 1%
Fuldt gennemført 3.113 81% 87%
Samlet svarprocent 3.264 85% 88%
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APV og Trivselsmåling 2021
- Hvordan fungerer arbejdet på distancen?

Vi kan godt finde ud af at arbejde på 
distancen:
• Vi har generelt gode rammer for at løse 

opgaverne
• Vi har generelt et godt samarbejde med 

inddragelse og sparring
• Vi trives, er i god balance og har gode 

fysiske rammer

Men:
• Der mangler samarbejde
• Det ergonomiske halter og
• Der er nuancer i svarene.

HR-SERVICE5

Fleksibilitet
Transport, 

mad og 
klima

Fred og ro

Effektivitet

Ergonomi
Undervis-
ning og 

innovation

Savner 
kolleger

https://syddanskuni.sharepoint.com/sites/apv2021/SDU%20samlet/Forms/AllItems.aspx?id=%2Fsites%2Fapv2021%2FSDU%20samlet%2FPsykisk%20APV%20%2B%20Appendikser%2FSvar%5Fopdelt%5F%2D%5Fhovedomr%5Fder%5F%2D%5FPsykisk%5FAPV%5F%2D%5FSDU%5F%2D%5F2021%5F%28%5F11%2D11%2D21%29%2Epdf&parent=%2Fsites%2Fapv2021%2FSDU%20samlet%2FPsykisk%20APV%20%2B%20Appendikser


HR-SERVICE

APV og Trivselsmåling 2021
- Work life balance ude og hjemme

5. november 2018
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12. Oplever du, at der er en fornuftig balance mellem dit arbejdsliv og privatliv, når du udfører distancearbejde?
4. Føler du, at der er en fornuftig balance mellem dit arbejdsliv og privatliv?



 

Vi zoomer ind på at 
arbejde lejlighedsvist 
eller 2 dage om ugen 
på distancen
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APV og Trivselsmåling 2021
- Dem, der kan - de vil gerne arbejde på distancen

Ønsker ikke 
distancearbejde

Lejlig-
hedsvis

1 dag om 
ugen

2 dage 
om ugen

3 dage 
om ugen

4 dage 
om ugen

5 dage 
om ugen

Gns. for 
udsagnet*

3. Kan du løse dine opgaver på en god og effektiv 
måde, når du udfører distancearbejde?

2,5 
(n=37)

3,3
(n=653)

3,6
(n=397)

3,7
(n=936)

3,9
(n=546)

3,9
(n=149)

3,8
(n=66)

3,6
(n=2837)

8. Får du nødvendig viden, feedback og sparring 
fra din ledelse, når du udfører distancearbejde?

2,3
(n=37)

3.0
(n=574)

3,1
(n=371)

3,2
(n=901)

3,2
(n=529)

3,3
(n=144)

3,3
(n=63)

3,1
(n=2657)

9. Får du nødvendig kollegial sparring fra dine 
kolleger, når du udfører distancearbejde?

2,0
(n=38)

2,6
(n=603)

2,9
(n=384)

3,1
(n=919)

3,3
(n=538)

3,3
(n=146)

3,2
(n=63)

3,0
(n=2729)

10. Oplever du at være en del af det kollegiale 
fællesskab, når du udfører distancearbejde?

1,5
(n=38)

2,3
(n=610)

2,5
(n=388)

2,7
(n=924)

3,0
(n=542)

3,1
(n=147)

3,0
(n=62)

2,6
(n=2750)

12. Oplever du, at der er en fornuftig balance 
mellem dit arbejdsliv og privatliv, når du udfører 
distancearbejde?

1,8
(n=38)

2,9
(n=646)

3,3
(n=394)

3,4
(n=933)

3,6
(n=547)

3,5
(n=148)

3,5
(n=66)

3,3
(2809)

24. Føler du dig ensom i dit arbejde? 3,2
(n=198)

2,9
(n=782)

2,9
(n=409)

3,0
(n=923)

3,0
(n=536)

3,0
(n=141)

3,1 
(n=66)

3,0
(n=3106)

Minimum 0,2 over gennemsnittet for udsagnet Minimum 0,2 under gennemsnittet for udsagnet



HR-SERVICE

APV og 
Trivselsmåling 
2021
- Spørgsmål 1 fordelt på 
baggrundsvariable 
(benchmark 2018)

Positiv udvikling på 4% eller mere

Negativ udvikling på 4% eller mere

Højeste %-andel ”Ja” i 2018

Negativ udvikling på ml. 1-3%

Højeste %-andel ”Ja” i 2021

Positiv udvikling på ml. 1-3%

1. Er du - alt taget i betragtning - tilfreds 
med dit arbejde? 2021 2018 Udvikling

% Ja % Ja %-point
Total SDU 93% 93% 0%

Køn
Mænd 91% 92% -1%
Kvinder 94% 93% 1%

Sprog
Dansk 94% 93% 1%
Engelsk 89% 89% 0%

Hovedområde

HUM 90% 95% -5%
NAT 95% 90% 5%
SAM 91% 89% 2%
SUND 96% 94% 2%
TEK 88% 91% -3%
ADM 95% 96% -1%

Stillingskategori

Professor 90% 91% -1%
Lektor 90% 91% -1%
Adjunkt 85%

89% -4%
Post.doc 92%
Ph.d.-studerende 94% 92% 2%
Under Ph.d.-niveau 98% 95% 3%
AC-TAP 95% 94% 1%
Teknisk personale 95% 94% 1%
Administrativt personale 96% 96% 0%



HR-SERVICE

APV og 
Trivselsmåling 
2021
- Spørgsmål 5 fordelt på 
baggrundsvariable 
(benchmark 2018)

Positiv udvikling på 4% eller mere

Negativ udvikling på 4% eller mere

Højeste %-andel ”Ja” i 2018

Negativ udvikling på ml. 1-3%

Højeste %-andel ”Ja” i 2021

Positiv udvikling på ml. 1-3%

5. Føler du, at dit arbejde - alt taget i 
betragtning - er meningsfuldt?

2021 2018 Udvikling

% Ja % Ja %-point

Total SDU 96% 96% 0%

Køn
Mænd 96% 97% -1%
Kvinder 97% 96% 1%

Sprog
Dansk 97% 97% 0%
Engelsk 94% 95% -1%

Hovedområde

HUM 94% 97% -3%
NAT 96% 94% 2%
SAM 96% 93% 3%
SUND 98% 98% 0%
TEK 95% 97% -2%
ADM 97% 97% 0%

Stillingskategori

1. Professor 95% 97% -2%
2. Lektor 96% 97% -1%
3. Adjunkt 93%

95% -2%
4. Post.doc 97%
5. Ph.d.-studerende 95% 93% 2%
6. Under Ph.d.-niveau 96% 97% -1%
7. AC-TAP 97% 97% 0%
8. Teknisk personale 99% 96% 3%
9. Administrativt personale 98% 98% 0%
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APV og 
Trivselsmåling 
2021
- Spørgsmål 10 fordelt på 
baggrundsvariable 
(benchmark 2018)

Positiv udvikling på 4% eller mere

Negativ udvikling på 4% eller mere

Højeste %-andel ”Ja” i 2018

Negativ udvikling på ml. 1-3%

Højeste %-andel ”Ja” i 2021

Positiv udvikling på ml. 1-3%

10. Er samarbejdet med dine kolleger - alt 
taget i betragtning - tilfredsstillende? 2021 2018 Udvikling

% Ja % Ja %-point

Total SDU 94% 92% 2%

Køn
Mænd 93% 92% 1%
Kvinder 94% 92% 2%

Sprog
Dansk 95% 93% 2%
Engelsk 89% 87% 2%

Hovedområde

HUM 92% 91% 1%
NAT 93% 90% 3%
SAM 93% 90% 3%
SUND 95% 92% 3%
TEK 91% 91% 0%
ADM 96% 95% 1%

Stillingskategori

1. Professor 93% 93% 0%
2. Lektor 90% 89% 1%
3. Adjunkt 89%

86% 3%
4. Post.doc 94%
5. Ph.d.-studerende 91% 91% 0%
6. Under Ph.d.-niveau 96% 93% 3%
7. AC-TAP 96% 96% 0%
8. Teknisk personale 94% 91% 3%
9. Administrativt personale 97% 95% 2%



HR-SERVICE

APV og 
Trivselsmåling 
2021
- Spørgsmål 23 fordelt på 
baggrundsvariable 
(benchmark 2018)

Positiv udvikling på 4% eller mere

Negativ udvikling på 4% eller mere

Højeste %-andel ”Ja” i 2018

Negativ udvikling på ml. 1-3%

Højeste %-andel ”Ja” i 2021

Positiv udvikling på ml. 1-3%

23. Føler du dig - alt taget i betragtning 
- godt tilpas i dit arbejde? 2021 2018 Udvikling

% Ja % Ja %-point
Total SDU 92% 92% 0%
Køn Mænd 91% 92% -1%

Kvinder 92% 93% -1%

Sprog Dansk 92% 93% -1%
Engelsk 88% 88% 0%

Hovedområde

HUM 87% 93% -6%
NAT 93% 88% 5%
SAM 90% 88% 2%
SUND 94% 94% 0%
TEK 87% 89% -2%
ADM 95% 97% -2%

Stillingskategori

1. Professor 88% 92% -4%
2. Lektor 88% 90% -2%
3. Adjunkt 85% 88% -3%4. Post.doc 90%
5. Ph.d.-studerende 89% 89% 0%
6. Under Ph.d.-niveau 95% 93% 2%
7. AC-TAP 95% 95% 0%
8. Teknisk personale 93% 95% -2%
9. Administrativt personale 96% 95% 1%
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Psykisk APV/Trivselsmåling 2021
- Stress fordelt på baggrundsvariable (benchmark 2018)

Stress defineres her som en tilstand, der kan opleves, når belastninger og krav til en person 
er større, end de ressourcer personen har til rådighed eller er i stand til at mobilisere.
Gennemsnit: 1-4

Spørgsmål 25. Føler du dig belastet af stress i forbindelse med dit arbejde?

I alt
gennemsnit’

SDU
2,4 (-0,01)

Hovedområde
Gennemsnit

ADM
2,6 (-0,08)

HUM
2,2 (-0,10)

NAT
2,4 (0,05)

SAM
2,4 (0,00)

SUND
2,5 (0,03)

TEK
2,4 (-0,01)

Stillingskat.
Gennemsnit

Professor Lektor Adjunkt Postdoc Ph.d. studerende Under Ph.d.

2,2 (-0,04) 2,2 (-0,01) 2,1          (-0,16)           2,4 2,3 (0,05) 2,5 (0,02)

AC-TAP Teknisk personale Administrativt personale

2,6 (-0,01) 2,6 (-0,06) 2,6 (-0,05)

Køn og sprog
Gennemsnit

Kvinde
2,4 (-0,06)

Mand
2,5 (0,03)

Dansk
2,5 (-0,01)

Engelsk
2,3 (-0,05)
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APV og trivselsmåling 2021
- Stress – Årsager til at man ofte oplever stress
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APV og Trivselsmåling 2021
- Største forskelle mellem ofte stressede VIP- medarbejdere og de, der ikke er

5. november 2018

HR-SERVICE
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4. Føler du, at der er en fornuftig balance mellem dit
arbejdsliv og privatliv?

6. Er din arbejdsmængde tilpas?

19d. Oplever du, at ledelsen hjælper dig med at prioritere og
koordinere dine opgaver?

21b. Oplever du, at ledelsen håndterer konflikter og
mistrivsel på en ordentlig måde?

19b. Oplever du, at ledelsen skaber fælles og engagerende
ambitioner for opgaveløsningen?

12. Oplever du, at der er en fornuftig balance mellem dit
arbejdsliv og privatliv, når du udfører distancearbejde?

3. Oplever du, at du har udviklingsmuligheder, der afspejler
dine evner og ønsker?

21a. Oplever du, at ledelsen motiverer dig til at bruge og
udvikle dine kompetencer?

19a. Oplever du, at der er sammenhæng mellem den retning,
ledelsen sætter, og de opgaver, du løser?
20d. Oplever du, at ledelsen sikrer medinddragelse i

relevante beslutninger?

Ikke ofte stressede Ofte stressede
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Psykisk APV/Trivselsmåling 2021
- Forekomst af krænkende handlinger

289 (210 i 2018) 
personer har oplevet 
krænkelse :
• 171 (174) mobning
• 25 (41) uønsket 

seksuel 
opmærksomhed

• 98 (21) Vold og 
trusler

• 122 diskrimination: 
Køn, alder,  etnicitet, 
andet



HR-SERVICE

APV og Trivselsmåling 2021
- Krænkende adfærd – eksternt benchmark
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SDU SDU 2018 Eksternt benchmark

30. Har du inden for de seneste 12 måneder været udsat for 
diskrimination i forbindelse med dit arbejde?

29. Har du inden for de seneste 12 måneder været udsat for 
psykisk vold i forbindelse med dit arbejde?

28. Har du inden for de seneste 12 måneder været udsat for 
fysisk vold i forbindelse med dit arbejde?

27. Har du inden for de seneste 12 måneder været udsat for 
uønsket seksuel opmærksomhed i forbindelse med dit arbejde?

26. Har du inden for de seneste 12 måneder været udsat for 
mobning i forbindelse med dit arbejde?

Nej

Ja*

Nej

Ja*

Nej

Ja*

Nej

Ja*

Nej

Ja*



HR-SERVICE

Psykisk APV/Trivselsmåling 2021
- Omstændighederne omkring krænkelserne

• Mobning, trusler og 
diskrimination opleves fra 
ledere og kolleger

• Det foregår primært på 
adressen.

Vær obs på 3 krav:
- Kendskab til vold og 

trusler stiller krav om 
instruktion og 
beredskabsplan

- Særskilt krav ved risiko 
for vold og trusler 
udenfor arbejde.

- Forebyggelse 
forudsætter registrering 
og risikovurdering
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Psykisk APV/Trivselsmåling 2021
- Støtte og hjælp med krænkelser



HR-SERVICE

Udsatte for krænkelser har negativ oplevelse af kollegial 
respekt og ledelsens konflikthåndtering og støtte.

5. november 2018
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21b. Oplever du, at ledelsen håndterer konflikter og…

15. Oplever du, at du bliver behandlet med respekt i de…

22b. Oplever du, at ledelsen udviser integritet og…

13.	Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt?

21a. Oplever du, at ledelsen motiverer dig til at bruge og…

21c. Oplever du, at ledelsen kommunikerer åbent og…

19b. Oplever du, at ledelsen skaber fælles og engagerende…

20b. Oplever du, at ledelsen fremmer det kollegiale…

20e. Oplever du, at ledelsen deler viden og yder sparring?

20d. Oplever du, at ledelsen sikrer medinddragelse i…

Medarbejdere, der ikke har oplevet krænkende adfærd inden for det seneste år
Medarbejdere, der har oplevet krænkende adfærd inden for det seneste år



APV og Trivselsmåling 2021
- Tre tilgange til at arbejde med krænkelser 

Forebygge

• Risikoidentifikation
, dialog om kultur 
og tone, fastholde 
+’er, plan for –’er 
og instruktion.

Genopret
te

• En håndteret sag 
er ikke overstået 
uden det gode 
arbejdsklima 
genoprettes.

Håndtere 
sag

• Processen styres, så 
parterne og aktørerne 
ydes støtte, fakta 
undersøges og der 
kan træffes en 
konklusion.

DEM UKENDTE SAG I APV ARBEJDET MØDES MED 
AFDÆKKENDE OG FOREBYGGENDE INITIATIVER
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SDU 3,2 3,1 3,6 3,6 2,9 3,3
HUM 3,0 2,9 3,6 3,5 2,7 3,0

NAT 3,2 3,1 3,6 3,6 2,9 3,4

SAMF 3,1 3,0 3,5 3,6 3,0 3,3

SUND 3,3 3,1 3,6 3,6 3,0 3,4

TEKfak 3,1 3,2 3,6 3,6 3,0 3,2

ADM 3,2 3,0 3,6 3,6 3,0 3,4

4 - 3,5 3,4 - 3 2,9 - 2,5 < 2,5
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APV og trivselsmåling 2021
- Konflikthåndtering og relationel kapacitet

HR-SERVICE
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SDU HUM NAT SAMF SUND TEK ADM

13. Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt?

21b. Oplever du, at ledelsen håndterer konflikter og
mistrivsel på en ordentlig måde?

0,0

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

SDU HUM NAT SAMF SUND TEK ADM
11. Drager I nytte af jeres forskellige kompetencer?

17. Oplever du - alt taget i betragtning - at ledelsen sikrer
gode rammer for din opgaveløsning?
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APV og Trivselsmåling 2021
- styregruppens anbefaling i tilfælde af krænkende adfærd

1) Krænkende adfærd tolereres ikke. 

2) Hvis man ønsker sin sag sagsbehandlet skal man 
anmelde det. Anmeldelse medfører at personaleretlige 
regler kan følges og man kan tilbydes støtte.

• En anonym anmeldelse via APV og Trivselsmåling 
kan ikke sagsbehandles som personalesag. 

3) Det anses som godt kollegaskab at sige fra, hvis man 
bevidner en krænkende handling og indberette 
gentagne handlinger til ledelsen. 

4) Lederen informerer medarbejderne om disse 
retningslinjer og anviser hvor man kan få hjælp og 
støtte:

Medarbejdere, der har oplevet krænkende adfærd, 
opfordres til at kontakte ledelsen, arbejdsmiljøgruppen 
eller tillidsrepræsentanten for at: 
• søge hjælp til at få afklaret den oplevede hændelse og 

hvilket sagsforløb, der eventuelt vil være egnet lige fra 
den uformelle samtale og støtte til egentlig personale-
sagsbehandling og eventuel politianmeldelse. 

• via HR-service at rejse en klage. 
• få hjælp og støtte via SDU’s personalepsykologordning. 

Arbejdstilsynets anonyme hotline kan endvidere kontaktes 
på tlf. 70121288. 
Er lederen en del af problemet, kan den krænkede 
yderligere henvende sig til leders overordnede. 

HR-SERVICE
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Psykisk APV/Trivselsmåling 2021
- Kendskab til ledelse

Spørgsmål 16. Er det klart for dig, hvilke ledere der udgør din ledelse på nuværende tidspunkt?

I alt
%, der svarer ‘ja’

SDU
3,7

Hovedområde
%, der svarer ‘ja’

ADM
3,8

HUM
3,7

NAT
3,6

SAM
3,6

SUND
3,7

TEK
3,5

Stillingskat.
%, der svarer ‘ja’

Professor
3,7

Lektor
3,6

Adjunkt
3,4

Postdoc
3,5

Ph.d. studerende
3,5

Under Ph.d.
3,6

AC-TAP
3,8

Teknisk personale
3,6

Administrativt personale
3,8

Køn og sprog
%, der svarer ‘ja’

Kvinde
3,7

Mand
3,6

Dansk
3,7

Engelsk
3,4
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- Ledelse
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0 1 2 3 4

16. Er det klart for dig, hvilke ledere der udgør din ledelse på nuværende…

17. Oplever du - alt taget i betragtning - at ledelsen sikrer gode rammer…

18. Oplever du – alt taget i betragtning – at ledelsen sikrer gode rammer …

19. Oplever du, at din ledelse sætter en tydelig retning?

19a. Oplever du, at der er sammenhæng mellem den retning, ledelsen…

19b. Oplever du, at ledelsen skaber fælles og engagerende ambitioner…

19c. Oplever du, at ledelsen kommunikerer om beslutninger, ændringer…

19d. Oplever du, at ledelsen hjælper dig med at prioritere og koordinere…

20. Oplever du, at din ledelse understøtter kommunikation og samarbejde?

20a. Oplever du, at ledelsen understøtter, at forskellige kompetencer…

20b. Oplever du, at ledelsen fremmer det kollegiale samarbejde inden for…

20c. Oplever du, at ledelsen understøtter tværgående samarbejde med…

20d. Oplever du, at ledelsen sikrer medinddragelse i relevante…

20e. Oplever du, at ledelsen deler viden og yder sparring?

21. Oplever du, at din ledelse skaber gode rammer for engagement?

21a. Oplever du, at ledelsen motiverer dig til at bruge og udvikle dine…

21b. Oplever du, at ledelsen håndterer konflikter og mistrivsel på en…

21c. Oplever du, at ledelsen kommunikerer åbent og meningsfuldt?

22. Oplever du, at din ledelse påtager sig ledelsesansvaret?

22a. Oplever du en klar og tydelig ledelse?

22b. Oplever du, at ledelsen udviser integritet og troværdighed?

SDU
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De, der ikke eller i mindre grad kender til 
ledelse scorer ledelse lavere

5. november 2018

26 HR-SERVICE

3,4

3,2

3

3,2

2,8

3,2

3

3,1

3,2

3,1

2,1

1,9

1,7

1,9

1,6

2

1,9

1,9

2,1

1,9

22b. Oplever du, at ledelsen udviser integritet og troværdighed?

22a. Oplever du en klar og tydelig ledelse?

21b. Oplever du, at ledelsen håndterer konflikter og mistrivsel på en…

20e. Oplever du, at ledelsen deler viden og yder sparring?

19d. Oplever du, at ledelsen hjælper dig med at prioritere og koordinere…

21c. Oplever du, at ledelsen kommunikerer åbent og meningsfuldt?

19b. Oplever du, at ledelsen skaber fælles og engagerende ambitioner for…

20d. Oplever du, at ledelsen sikrer medinddragelse i relevante beslutninger?

21a. Oplever du, at ledelsen motiverer dig til at bruge og udvikle dine…

19c. Oplever du, at ledelsen kommunikerer om beslutninger, ændringer og…

I høj grad/I nogen grad I mindre grad/I ringe grad



Fysisk APV –
Indretning af 
arbejdsplads

07-01-2022
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Fysisk APV –
Undervis-
ningslokaler

07-01-2022
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Fysisk APV -
Indeklima
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Fysisk APV -
Beredskab
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